

doi: 10.33933/2713-3001-2022-68-525-526

**Памяти В. Н. Воробьева**

7 апреля 2022 г. на 87 году жизни скончался бывший проректор РГГМУ по научной работе Воробьев Владимир Николаевич. В. Н. Воробьев родился 13 октября 1935 г. После окончания средней школы в 1953 г. он поступил в Ленинградское высшее инженерное морское училище (ЛВИМУ) им. адм. С. О. Макарова, которое окончил в 1958 г. по специальности инженер-океанолог. Вся его последующая профессиональная деятельность связана с гидрометеорологией и изучением окружающей природной среды. После окончания училища был направлен в Дальневосточную промысловую геологическую разведку, где проработал до 1960 г. В течение 1960—1963 гг. работал заведующим лабораторией гидрологии ЛВИМУ, затем учился в очной аспирантуре под руководством известного ученого проф. И. В. Максимова. После ее окончания в 1966 г. он был направлен в ААНИИ, где проработал с 1966 г. по 1975 г., затем в 1975—1980 гг. — руководителем отдела в Амдерминском УГМС, начальником которого был А. Н. Чилингаров. В 1967 г. Воробьев В. Н. защитил кандидатскую диссертацию, и ему была присуждена ученая степень кандидата географических наук.

С 1980 г. В. Н. Воробьев продолжил свою трудовую деятельность в Российском государственном гидрометеорологическом университете (тогда — ЛГМИ) в должности старшего научного сотрудника, затем руководителя научно-исследовательского сектора, а с 1991 г. — проректора по научной работе, на которой он проработал 25 лет, до 2015 г. В этот период В. Н. Воробьев проявил себя как ученый и как организатор научно-исследовательской работы, а также как организатор подготовки высококвалифицированных кадров в области гидрометеорологии.

На посту проректора по научной работе В. Н. Воробьев осуществил перестройку научной работы университета, придав большой вес фундаментальным исследованиям и развитию инновационной деятельности, что позволило университету по всем показателям этого направления войти в число ведущих вузов России. В 2015 г. он уходит с должности проректора и становится советником ректора.

Успешная деятельность В. Н. Воробьева неоднократно отмечалась руководством Министерства образования и науки, Росгидромета и Санкт-Петербурга. За свою трудовую деятельность В. Н. Воробьев был награжден нагрудными знаками «Почетный работник гидрометслужбы России», «Почетный полярник ММФ», «Почетный работник РГГМУ», «За заслуги» Министерства обороны РФ, медалями «За пользу и верность» Министерства Обороны. РФ, «300 лет Российскому флоту», юбилейной медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга». В 2007 г. получил почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». Много внимания он уделял общественной деятельности: на протяжении 10 лет являлся Президентом Ассоциации проректоров по научной работе при Совете ректоров вузов Санкт-Петербурга.

В. Н. Воробьев является автором более 140 научных работ, опубликованных в российских и зарубежных научных изданиях, а также соавтором 9 монографий и учебников. Им внесен большой вклад в исследование изменений климата Земли, динамику океана, практическое освоение и изучение Арктики и Антарктики, разработаны научно-методические основы мониторинга, контроля и управления экологическим состоянием среды. Результаты последних исследований легли в основу создания системы экологического мониторинга окружающей среды Санкт-Петербурга и Северо-Запада России.

На протяжении всей жизни Владимира Николаевича отличали большие организаторские способности, трудолюбие, целеустремленность, стремление всегда приносить пользу коллективу.

Светлая память Владимиру Николаевичу Воробьеву!

doi: 10.33933/2713-3001-2022-68-527-528

## Памяти М. Г. Лазара



28 августа 2022 г. на 79-м году жизни скоропостижно скончался доктор философских наук, профессор кафедры социально-гуманитарных наук РГГМУ Михай Гаврилович Лазар. В 1962 г. студент Ясского университета (Румыния) Михай Гаврилович был направлен на учебу в СССР. В 1967 г. он закончил философский факультет Ленинградского государственного университета, год работал на родине учителем истории в школе, а затем после женитьбы на советской гражданке вернулся на постоянное жительство в СССР. С 1969 по 1971 г. работал преподавателем в Гродненском педагогическом институте (Белорусская ССР). В 1971 г. стал гражданином СССР и был принят на работу в Ленинградский сектор Института философии Академии Наук СССР в должности младшего научного сотрудника.

В 1976 г. после перевода в Институт социально-экономических проблем (ИСЭП) АН СССР М. Г. Лазар как соискатель защитил кандидатскую диссертацию. Докторская диссертация на тему «*Философско-социологические аспекты взаимоотношений науки и морали*» была защищена им в 1988 г. на философском факультете ЛГУ. С 1980 г. работал в РГГМУ (тогда — ЛГМИ), вначале в должности доцента, а после защиты докторской диссертации — профессором.

Признанный в России науковед М. Г. Лазар в 1985 г. опубликовал первую в СССР монографию «*Этика науки*», став одним из основателей этого нового направления науковедения в СССР. Он является соавтором первого в стране профессионального кодекса социологов, принятого в 1989 г. С 1994 г. он член Ученого

Совета по присуждению докторской степени факультета философии человека СПбГПУ им. Герцена, член Российского общества социологов, член редколлегии журнала «Социология науки и технологий».

Михай Гаврилович до 2013 г. являлся экспертом российских научных фондов РФФИ, РГНФ, Комитета по науке и образованию Правительства Санкт-Петербурга. С момента основания в 2006 г. журнала «Ученые записки РГГМУ» стал его постоянным автором и опубликовал в журнале более 20 научных статей. Неоднократно был отмечен благодарностями руководства РГГМУ, награжден знаком «Почетный работник РГГМУ», знаком «Почетный работник высшего образования РФ».

Профессор М. Г. Лазар — автор более 200 опубликованных учебно-методических и научных работ в области истории румынской эстетики и социологии, этики и социологии науки, социологии образования, науковедения, политологии, в том числе двух учебников, четырех монографий, множества разделов монографий, статей в российских и зарубежных журналах и сборниках.

Профессор М. Г. Лазар читал студентам курсы дисциплин «Социология», «Политология», «Социология науки», «Философские проблемы науки», а также курс для аспирантов по дисциплине «История и философия науки», являлся главой диссертационного совета по защите кандидатских работ.

Михай Гаврилович Лазар был глубоко интеллигентным и благородным человеком, прекрасным педагогом, настоящим ученым, добрым и надежным коллегой. На протяжении всей преподавательской деятельности Михай Гаврилович пользовался заслуженным авторитетом и уважением студентов за интересные лекции и семинарские занятия, за человечность, отзывчивость и справедливость. Огромная благодарность Михаю Гавриловичу за все, чему он нас научил, и за то, что все эти годы он был с нами.

*Коллеги, друзья, ученики*

Р. С. Михай Гаврилович Лазар похоронен на родине, в Румынии, в центре старинного города Пятра Нямец.